

数字经济核心产业增加值占GDP比重首次突破10%——

# 点“数”成金,数字经济加速跑

本报记者 邱海峰



“十四五”,我们见证这些“第一”②

夯实底座——

## 数字技术、基础设施实现新跃升

从2020年的7.8%到2024年的10.4%,中国数字经济核心产业增加值占GDP比重提高2.6个百分点,增量达到6万亿元左右。

“数字经济核心产业增加值占GDP比重突破10%,意味着中国数字经济发展迈上新台阶,这在国际上也处于较高水平。”国家发展改革委宏观经济研究院副研究员陈曦分析,数字经济如今越来越受关注,去年公布的第五次全国经济普查结果中,首次增加了数字经济调查结果。

作为继农业经济、工业经济之后的主要经济形态,数字经济是以数据资源为关键要素,以现代信息网络为主要载体,以信息通信技术融合应用、全要素数字化转型为重要推动力的新经济形态。陈曦认为,这五年,数字经济蓬勃发展,得益于数字技术、基础设施等“数字底座”不断夯实。

看数字技术,国产人工智能(AI)强势兴起。今年7月,中国企业AI模型开源的新消息不断:阿里巴巴接连开源Qwen3-Coder等3款模型,引来全球关注;月之暗面推出Kimi K2模型并同步开源,总参数量1万亿;阶跃星辰发布首个全尺寸、原生多模态推理模型Step3,并将面向全球开源。

“过去五年,中国培育出一批竞争力强的通用大模型和行业大模型,国产大模型登顶全球主流开源社区下载量的榜单,在全球AI大模型发展中位居第一梯队。”陈曦说,2024年全球新公开的4.5万件生成式AI专利中,来自中国的达到2.7万件,占比61.5%,位列世界第一。

看数字基础设施,网络、算力加速跑起来。截至今年6月底,全国5G基站总数达到455万个;具备千兆网络服务能力的端口达3022万个,建成全球规模最大的移动通信和光纤宽带网络,移动物联网加快从“万物互联”向“万物智联”发展。

“发展数字经济,算力是关键资源和重要驱动。”陈曦说,“十四五”时期,我国加快推进算力基础设施建设,深入实施“东数西算”工程。截至2024年底,全国在用算力中心标准机架数超过900万,较“十三五”末增长1倍以上,算力规模位居全球前列。

## 数字中国大家谈

“数字住建”是通过构建统一、高效的数字基础设施和数据资源体系,打破传统住建领域的信息壁垒,实现数据的全生命周期管理与深度应用。

中国正在探索城市数字底座建设,通过整合基础地理信息、建筑物、市政设施等全城空间数据以及人口、经济、社会等非空间数据,构建统一的时空大数据平台,为数字住房、数字工程等应用提供“数据富矿”。在此过程中,依托人工智能、大数据、区块链技术对底座数据进行深度挖掘,构建城市运行态势感知模型,实时监测城市住建领域的关键指标,能为城市治理提供“千里眼”“顺风耳”,提升城市对各类风险的预判和处置能力。

构建统一的数据共享交换平台,还可以将分散在交通、城管等部门的碎片化信息串联成完整的数据链条。这种跨领域的数据融合,让城市管理从“被动响应”转向“主动预判”,协同效率提升,降低行政成本。

(作者为北京建筑大学智能科学与技术学院教授周小平)

中国数字经济核心产业增加值占国内生产总值(GDP)比重2024年达到10.4%,首次突破10%——近日,国家发展改革委公布了这样一组数据。

五年前,“十四五”规划纲要明确打

造数字经济新优势,壮大经济发展新引擎,并首次提出“数字经济核心产业增加值占GDP比重达到10%”的目标。如今,这一目标提前实现,对经济发展意味着什么?从三个视角来看看——

夯实底座——

## 千行百业乘“数”而上

数据作为新型生产要素,其乘数效应在过去五年加快释放,持续赋能千行百业。

养殖5万只鸡只靠一个人,这靠谱吗?在山东省枣庄市,明丰肉鸡养殖家庭农场负责人吴成雷凭借一套智慧养殖管理系统给出了肯定答案:“俺们这套系统集成了AI、大数据、物联网等新技术,日常自己通过手机软件就能远程管理鸡舍,而以前人工管理至少需要6个人。比起来,如今不仅效率高了、成本降了,产品质量也跟着提升了。”

“十四五”时期,各地依托数字技术、基础设施不断提升农业智能化水平。智慧种植、智慧畜牧、智慧水产、智慧种业……5G、物联网、大数据、区块链等新一代信息技术在农业领域得到更加广泛的应用。

国家数据局政策和规划司副司长栾婕表示,数据要素赋能作用日益明显,在农业领域,有的种植企业通过数据赋能施肥环节,综合提升产量5.5%,有的养殖企业实现海洋牧场海洋生物资源总量增加5.3倍,数据正加快释放出千姿百态的乘数效应。

从农业到工业,产业数字化转型让越来越多行业迎来了“点数成金”的机会。

在重庆,长安汽车数智工厂满是“智能范儿”:在线AI视觉检测覆盖25个场景、73个工位,1400多台机器人协同作业,200多个全自动化工作站各司其职……“在5G+工业互联网、5G+AI等众多解决方案的支撑下,我们应用了44项行业先进制造技术。”长安汽车数智工厂有关负责人介绍,随着供应商堵点打通,工厂订单准时交付率将达到100%,订单交付周期缩短3至7天。

数据显示,截至2024年底,全国已建成3万余家基础级智能工厂、1200余家先进级智能工厂、230余家卓越级智能工厂。“这些智能工厂覆盖超过80%的制造业行业大类,其中卓越级智能工厂产品研发周期平均缩短28.4%,生产效率平均提升22.3%。”工信部总工程师谢少峰说。

不仅仅是工厂更智能高效,“十四五”时期重点规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率持续提升,2024年达到84.1%,较“十三五”末提升10.6个百分点;工业互联网产业增加值规模2024年达5.01万亿元,较“十三五”末增长41%;截至2024年底,人工智能企业数量超过4700家,核心产业规模近6000亿元,4年内规模接近翻倍。

走进生活——

## “数字获得感”不断提高

在泰山看一场“穿越时空”的封禅大典、用AI创作一首属于自己的音乐作品、与古厝来一次别开生面的古今对话……这五年,数字经济加快发展,推动了产业数字化转型,也点亮了多姿多彩的美好生活。

前不久,山东省最大户外实景演出《中华泰山·封禅大典》迎来数字化升级版。“3D沙画、火焰瀑布挺震撼,数字建模还原历史人物衣冠礼器也逼真,搭配上光影交织的舞美特效,现场感觉不错。”来自江苏的游客张明乐前往泰山旅游时观看了这场演出,让他印象挺深。

“近年来,我们不断推出‘科技+文旅’融合项目,使用VR、AI、裸眼3D等声光电技术,打造跨维数字体验馆。”泰山文旅集团副总经理侯传坤说,“我们还用数字化手段,串联起山东泰安83个A级以上景区、100余家酒店民宿、50余家文创企业,研发泰山旅游游客服务平台‘自主点单’功能,丰富和延伸数字化文旅内涵。”

红绿灯也能成为“知心人”。“以前开车出去,路口等几轮红灯是常有的事,现在遇上绿灯好像更容易了。”家住河南省鹤壁市淇滨区的李先生这两年有个明显感受:上班通勤,同样路程用的时间缩短了。

改变的背后有“数”的身影。鹤壁市有关部门负责人介绍,通过融合卫星遥感、无人机巡航与地面传感数据,鹤壁市推动交通信号灯实现智能优化,红绿灯可根据车流量自动分配时长,实现从“人等灯”到“灯看人”的转变,为居民出行创造更方便的环境。

“数字”加快走来,在生活中留下越来越多的“印迹”——

全国网上零售额2024年达到15.5万亿元,较“十三五”末增长31.4%,网络零售稳居全球第一;全国智慧教育公共服务平台迭代升级,访问量超过500亿;截至2024年底,互联网医疗用户规模达4.18亿人,较“十三五”末增长近1倍,互联网医院数量超3300家,远程医疗服务网络覆盖全国所有地市和县区……

陈曦说,根据最新数据,2024年数字经济核心产业增加值较“十三五”末增长了73.8%,数字技术已深度融入经济社会发展和生产生活的各领域和全过程,人民群众日常生活中的“新意”越来越浓,“数字获得感”不断提高。



## 数据链接

◆ 2024年全球新公开的4.5万件生成式AI专利中,来自中国的达到2.7万件,占比61.5%,位列世界第一

◆ 截至2024年底,全国已建成3万余家基础级智能工厂、1200余家先进级智能工厂、230余家卓越级智能工厂

◆ 中国稳居全球第一大网络零售市场地位,互联网医疗用户规模达4.18亿人,远程医疗服务网络覆盖全国所有地市和县区

数据来源:国家数据局

## 城市在数字底座上运行

### 以数据带动文旅创新

在数字经济蓬勃发展的时代浪潮下,数据已然成为驱动文化和旅游领域创新变革的核心要素。

文化和旅游行业涵盖主体丰富多样,包括景区运营单位、旅行社、文化场馆、在线旅游平台等。各主体在长期运营过程中积累了海量且独具价值的数据。促进数据在这些主体之间的顺畅流动,能够有效打破“数据孤岛”,实现数据资源的协同互补,进而全面提升行业整体运行效率。

今后应鼓励相关机构对数据进行科学管理,扎实开展数据目录梳理工作。通过全面系统整理,清晰明确数据的类别、格式以及存储位置等关键信息,为数据的高效管理与共享奠定坚实基础。同时,依据数据的敏感程度、应用场景、重要性等要素,对数据实施分级分类,制定差异化的开放共享策略,创新文旅产品和服务业态,充分释放数据要素对文化和旅游行业发展的强大支撑效能。

(作者为北京第二外国语学院数字文旅研究中心主任邓宁)

### 全面释放气象数据价值

气象数据作为国家战略性、基础性资源,是推进气象科技能力现代化和社会服务现代化的重要支撑。通过气象数据与自然资源、交通运输、农业农村、住建、水利等数据深度融合,可强化气象灾害风险预报预警产品精细化水平,支撑基础设施安全底线,提升城市运行的智慧化、韧性化水平,将为新型城镇化提供坚实保障。

中国在气象数据开发利用方面已取得一些成果,今后还应围绕低空经济、能源气象及高价值数据产品,构建协同气象数据要素市场化配置机制。融入低空经济基础设施与监管平台建设,构建空地一体的气象监测网、数据网和服务网。围绕新型电力系统构建能源气象服务体系,摸清风电、光伏资源底数,建立覆盖能源生产、输送、储存全链条的气象保障机制。

气象与生活息息相关。未来,通过开发精细化天气指数保险产品及天气衍生品,开展金融气象指数应用,有望引导资本投向气候适应项目,形成风险管理与资金保障联动机制,助力有效管控气候风险。

(作者为国家气象信息中心正高级工程师张志富)

图①:河北省地质矿产勘查开发局第八地质大队海洋大数据中心工作人员通过大数据平台查看入海河口水质变化情况。曹建雄摄(人民视觉)

图②:福建(泉州)先进制造技术研究院内正待调试的智能服务型机器人。新华社记者魏培全摄

图③:游人在北京798文化园区的一台智能无人售货车前购买饮品。新华社记者李欣摄

图④:安徽省芜湖市镜湖区数字经济产业园项目建设现场如火如荼,一派繁忙景象。马二虎摄(人民视觉)